

# EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO  
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la pro-  
vincia adelantados.

### PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.  
Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 89.  
donde se dirigirá toda la correspondencia.

### PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.  
La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media fd., 15,00.—Un cuarto fd., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esqueles funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª fd., 5,00.

## LA GUERRA

### Las grandes operaciones.

Eatamos en una fase interesantísima de las operaciones militares. Cuatro Ejércitos están combatiendo á la vez, y lo están desde el domingo.

No se tiene más noticia del combate que las facilitadas por el Ministerio de la Guerra francés, y en ellas no se predice prudentemente el resultado. Bien hecho.

Poco es para juzgar, pero desde luego sorprende la magnitud del frente en que se está combatiendo. Llega desde el Meurthe y los Vosgos hasta Mamebeuge y Valenciennes. El avance por Lila de que ayer se habló no parece realizarse. Necesitados los alemanes de dar el empujón definitivo, habrán llevado sus tropas del Oeste de Bélgica á los boquetes que piensan abrir para la invasión de Francia.

Sorprende que los alemanes quieran realizar la invasión francesa por tantas partes, pues se extiende con ello su frente á lo que fué el año 1870, mas la frontera Norte. La posición de Luneville, ya conquistada en el centro de la línea, ha de servirles de mucho.

Los combates se están verificando todos ellos en tierra inmediata á la frontera francesa. En algunos de los puntos son franceses é ingleses los atacantes, pero luego vendrá el contra-ataque alemán.

Aun cuando el telégrafo nada ha dicho, parece desprenderse de las noticias oficiales del Ministerio de la Guerra francés que las tropas del general Pau no sólo tuvieron que retirarse de la Baja Alsacia, sino también de la Alta, pues si no se combatiría sólo en los Vosgos, pero no en las cercanías del Meurthe.

El punto más codiciado de los alemanes en la región Norte será, seguramente, el que se extiende entre el Sambre y el Mosa. Es el que la proporciona un camino más fácil para París.

La importancia de los combates es incalculable.

Cualquiera de ellos perdido por los franceses es un portillo para la invasión alemana. Todos lo saben y seguramente se batirán bien.

Vencidos los franceses é ingleses, Alemania seguirá en Francia rápidamente su carrera triunfal. Si los vencidos son los alemanes, ha de costarles mucho trabajo la reorganización para una nueva ofensiva.

Se está, por consiguiente, jugando una carta de mucha importancia.

El avance ruso persiste. Después de avanzar sobre Koenisberg, ocupando hasta Insterburgo, se han corrido al lago Masuren y han ido ocupando allí las ciudades de Johannisburgo, Ortelsburgo y Soldan, como si buscasen el camino más corto para ir á Berlín.

¿No podría ocurrir que los franceses é ingleses detuvieran demasiado á los alemanes, dando tiempo al avance ruso?

Pronto hemos de verlo.

La guerra presente es de revisión de valores, y en ella hasta ahora se está demostrando: la excelente organización militar de Alemania que puede hacer frente á tantos y tan considerables enemigos; el error de creer que Francia no había sabido aprovechar un gran número de las lecciones del 70, y la organización militar rusa después del desastre de 1904.

### ¡IMPOSIBLE CALLAR!...

Ante la veracidad de las cosas, hemos de tomar las «armas de combate». Vamos á delatar un caso, que no puede permanecer en las catacumbas del silencio. Antes que sociólogos, somos filántropos. Antes que todo, somos también toledanos, y la vergüenza, el decoro y el humanitarismo nos hace romper toda mudez, para no dejar pasar una de las muchas cosas que suceden en Toledo, y que no debemos tolerar quienes, además de ser periodistas para escribir, somos antes ciudadanos para ver y sentir.

Es el caso que el sábado último, una vez terminada la feria, salían de Toledo, con dirección á otros puntos, cuantos feriantes habían concurrido á la misma.

Unos de éstos, dicho sea de paso, eran los que habían ejercido en Mercharán sus negocios con esos aparatos giratorios denominados «caballitos del tío Vivo». Como es sabido, estas gentes disponen de una especie de «coches-viviendas», enormes, donde transportan familia, enseres, etc.

Pues bien; el sábado 22 de los corrientes, salía de esta ciudad, en dirección al paseo de la Rosa, uno de estos «coches-bohemios», y prescindiendo de más detalles, que no caben en este lugar, diremos: Que el vehiculo marchaba á bastante relativa velocidad, cuando iba á llegar á las puertas del Puente de Alcántara; y en tal situación, rompióse el freno del guía en un momento en que el conductor trataba de reprimir la mayor marcha que había tomado el coche al deslizarse por el declive topográfico que forma la curva de contacto, entre la carretera y el Puente supradicho.

Sucedió entonces que el medio de locomoción bohemio, fué precipitadamen-

te á chocar contra la caseta de consumos, á la que causó grandes destrozos, y despidiendo contra ésta al conductor del coche (que quedó como vulgarmente se dice, «entre la espada y la pared»), sufriendo grave lesión en una pierna, de la que comenzó enseguida á manar abundante sangre....

Hemos expuesto arriba, á grandes rasgos, lo más sucintamente que requiere la introducción de un comentario, para ahora entrar de lleno en éste, con la imparcialidad y buena fe con que deben hablar los criterios y las sanas conciencias:

En el momento que se recogió á aquél herido, que se desangraba por momentos, el interventor municipal de Consumos avisó por teléfono con carácter urgente al «Cuartelillo de Zocodover», á fin de que con la prontitud que el caso reclamaba, bajasen servidores con una camilla. Ello ocurría á las cuatro de la tarde; dió tiempo á que oportunamente se personasen en el Puente de Alcántara, lugar del suceso, policías del servicio de la estación y de los que le prestan en Zocodover; dió tregua también, á que muchos curiosos se situasen en aquel sitio, donde, humanitariamente, y como mejor se podía, curábase al herido; dió tiempo, en suma, á que allí llegase todo el mundo menos la solicitada camilla, que lo hizo muy cerca de los tres cuartos de hora de remitirse el aviso urgente, según nos manifiesta persona que nos merece todo crédito.

¡Y esto ocurre en el centro de España! ¡Y esto sucede á doce leguas de la capital de la nación! ¡Y esto pasa en Toledo, en la histórica Toledo que visita el mundo civilizado?...

¡Si no lo viésemos, no pasaríamos á creerlo!

Por desgracia así es, y justo es confesar y lamentar el abandono en que se tiene á la ciudad por los hombres que la gobiernan: ¡Cualquier pueblo medianamente dirigido, lo estará siempre mejor que Toledo! ¡Aquí, «todo se deja para luego» ó para nunca!...

Prosigamos con nuestra censura, que no es maléfica para ninguna persona, pero sí defensora del buen nombre de Toledo: ¡Vergonzoso es que en esta ciudad, no exista un servicio sanitario de camillas, como en otras poblaciones! ¡Lástima y sonrojo, al unísono, causa ver esos armatostes antiguos, que ofician aquí de camillas, y ejercen un doble papel, pues lo mismo sirven para colocar en ellas heridos ó enfermos, que á muertos!...

La patología y quirúrgica modernas, en coordinación con cuanto recomienda la higiene y la asepsia, rechazan en absoluto ese sistema de camillas antiquísimas, cubiertas. Esas camillas portátiles, deben ser cerradas para los fallecidos infecciosos ó para los que lo fueren por cualesquiera accidente, si ó no punible; y las abiertas, como son las usadas en campaña, se utilizarán para los heridos á mano airada ó los que lo fueren por accidentes del trabajo, etc., etc. ¡Porque es censurable el hecho de colocar á un herido ó enfermo en una camilla que haya ocupado otro día un muerto!...

¡Y si las de aquí estuvieran limpias siquiera! ¡Hubo que ver la que bajó el sábado á recoger al herido! Sucia, llena de polvo, con manchas sanguinolentas.... ¡Y estas debe haber aumentado, por la razón, de que aquel herido dejaría sobre

aquellas lonas más de medio litro de sangre!....

Todo esto debe tenerse en cuenta; para que el vecindario de Toledo, sepa que si por un inesperado y desgraciado accidente le toca á un individuo ir á esos «lechos clínicos», va á un armatoste puero y repugnante, que debe rechazar la cultura y el escrúpulo de un pueblo que, como éste, necesitaría estar dotado de otro material sanitario (camillas Dokert, camillas de ruedas con cubierta-capota, camillas cerradas herméticamente, anti-infecciosas, etc., etc).

El Ayuntamiento de una capital que gasta 3.000 pesetas, ó más, en traer la Banda Municipal de Madrid; el Municipio que manda á su alcalde á París, para que dignamente represente al pueblo que dirige, debe estar dotado de antemano de todo aquello que reclama un país civilizado; máxime, si el pueblo ese es como Toledo una capital de renombre universal, visitada por las más altas personalidades científicas y literarias del mundo.

¿Qué concepto formarían de nosotros, si por desgracia tuviésemos que llevar algún día, á auxiliar para un extranjero, una de esas camillas que se tienen preparadas en el Cuartelillo de Zocodover?

¡Dirían y con razón aquello de «que el Africa empezaba en los Pirineos»!

Esperamos que en las sesiones de nuestro Ayuntamiento haya algún señor concejal que aborde esta cuestión, que no debe permanecer abandonada.

De lo contrario, diríamos que el Palacio municipal de Toledo no era un constante punto de mira para todo aquello que son ineludibles exigencias de la ciudad, y si una de tantas casas de vecindad donde á menudo anda aquello de «más serás tú»....

### LAS FIESTAS EN LOS PUEBLOS Circular de Gobernación.

Según hicimos constar días pasados, el Sr. Sánchez Guerra ha dirigido á los gobernadores de provincia la siguiente «Circular telegráfica»:

«La paralización de industrias impuesta por la guerra europea, dejando sin trabajo á considerable número de obreros que en ellas tenían ocupación y medios de obtener el sustento, impone también la obligación de atenderlos utilizando cuantos recursos sea posible arbitrando legítimamente, entre los cuales son de tener en cuenta los créditos que los Municipios consignan en sus presupuestos para festejos y gastos imprevistos ó extraordinarios, pues no sería equitativo, digno, moral ni humanitario permitir que mientras los menesterosos carecen de lo indispensable, se inviertan créditos del Municipio en que habiten en gastos superfluos ó de los que se puede y debe prescindir, y aun cuando parece será suficiente que haga usia las adecuadas prevenciones á los alcaldes de esa provincia, para que los indicados créditos se inviertan en obras y servicios que den ocupación á los que carecen de trabajo en el término municipal, por si fuesen desconocidas, deberá usia negar permiso para la celebración de todo espectáculo público costeado ó subvencionado con fondos municipales, concentrando, si fnere preciso, Guardia civil necesaria para imponer la prohibición.

Advertirá usia á los alcaldes que,

bajo su responsabilidad, que cuidará en su caso de exigir, deben suspender todo acuerdo municipal de inversión de créditos, ya para constituir locales provisionales donde hayan de celebrarse dichos espectáculos, ya para otras diversiones públicas ó ya para gastos de viaje de representación de los concejales, bien entendido que, si realizaren tales gastos, rerán reintegrados por los regidores que adoptaren el acuerdo y el alcalde que la ejecutara para aplicar su importe á las obras indicadas; encarezco la atención perseverante de usia en la estricta observación de las anteriores instrucciones.»

### La mejor bebida de recreo. (Véase anuncio 4.ª plana).

#### Suscripción nacional.

### Por los repatriados españoles.

Ya han comenzado en este Gobierno civil á recibirse cantidades para la suscripción abierta en favor de los repatriados españoles.

Hasta ahora se han hecho efectivos los donativos siguientes:

	Pesetas.
Excmo. Ayuntamiento de la capital.....	500,00
Señor gobernador civil.....	50,00
» gobernador eclesiástico.....	50,00
» alcalde de la capital.....	25,00
» presidente de la Diputación.....	25,00
» presidente de la Audiencia.....	25,00
» fiscal de la Audiencia.....	20,00
» juez de instrucción.....	15,00
» director de la Suesursal del Banco de España.....	25,00
Colegio de Huérfanos de María Cristina.....	75,00
<b>Suma y sigue.....</b>	<b>810,00</b>

Cuantos deseen contribuir á esta suscripción, pueden mandar las cantidades por modestas que ellas sean, al señor gobernador civil de la provincia.

### Pío X, amante de los obreros.

Así como á León XIII se le apellidó con propiedad el papa de los obreros, el mismo calificativo mereció Pío X, y esto es lo que vamos á demostrar.

Siendo patriarca de Venecia se distinguía ya por su celo apostólico en bien de las clases trabajadoras; el año 1895, cuando en aquella población, que él sabidamente evangelizaba, se suscitaron antiguos resentimientos entre patronos y obreros, intervino el bondadoso cardenal Sarto y brotó de su clara inteligencia una pastoral escrita con el fuego de la caridad y con el solo fin de recordar á ricos y pobres aquel precepto evangélico, hoy tan olvidado, de «amaos los unos á los otros»; tal fué la impresión que produjo su lectura, que á los quince días se agruparon en torno de su Pastor lo mejor y más granado de la grey veneciana; de aquella junta salió el mejoramiento del periódico *La Difesa*, fundado por él; allí se recaudó una importante cantidad para la organización de las fuerzas sociales y el devoto patriarca supo imprimir tal tinta de bondad á sus palabras que se ahogaron los odios y surgieron vigorosas una porción de

## Consultorio-Clinica Operatoria DEL DOCTOR GARCÍA CAPPÀ

Fundado en el año 1906.

Cuesta de los Pascuales, núm. 8. Telf. 210.—TOLEDO

### CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general, á cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5.

En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.—Santa María, 6, pral.

### SE INYECTAN TUBERCULINAS

Este Consultorio se halla abierto todos los días, de 5 á 6, para la curación de enfermos en tratamiento, á cargo de los Practicantes

obras en bien de los obreros que aún perduran y viven una vida fecunda en frutos de su bendición.

Promovido al sumo pontificado continuó en creciendo su amor hacia los obreros y aunque no escribió Encíclicas de *re opificum*, como su sabio antecesor, son innumerables las cartas que de su puño y letra dirigió á obispos, cardenales y particulares excitándoles á fomentar las obras católicas obreras.

En 28 de Septiembre de 1910 escribió al arzobispo de Cantorbery (Inglaterra) y le decía: «la mayor honra de la púrpura es mezclarse con la blusa del trabajador.»

En 30 de Octubre de 1911 encomendó al cardenal Primado de España, la organización de la acción social española y escribía: «encauza por los derroteros de la verdad los trabajos sociales de esa católica Nación y pon tus reconocidas dotes de bondad y celo á merced de los pobres, etc.»

Y quien conozca, aunque sólo fuere someramente, el trabajo admirable que han realizado los católicos de Bérgamo (Italia) podrá apreciar que la causa impulsiva de ese movimiento era el paternal corazón de Pio X, que alentaba á aquellos valientes adalides con su pluma y con su palabra en muy diversas ocasiones.

Y las peregrinaciones obreras que á él acudieron, ¿qué dicen?—Es un Santo, es un Santo. Y este es mejor elogio.

Los obreros han perdido, pues á un papa que les amaba entrañablemente; ha muerto el continuador de la obra social de León XIII y seguramente que en el cielo estarán ambos pidiendo á Dios por el triunfo de la caridad y el amor, que es la moneda que hace falta para ganar los corazones el medio seguro para salvar al mundo.

PEDRO MANJÓN.

Granada, Agosto 1914.

ECOS MILITARES

ACADEMIAS

Se dispone que á los alumnos de nuevo ingreso que tengan pensión se les autorice para pasar la revista de Septiembre por justificante.

—Idem que el capitán D. Luis Araujo Saler y tres primeros tenientes, profesores en comisión en la Academia de Infantería, pasen á la plantilla de la misma.

—Se anuncia á concurso una vacante de primer teniente ayudante de profesor en la Academia de Caballería.

—Se dispone que el primer teniente ayudante de profesor de la Academia de Caballería D. Eduardo Guzmán, desempeñe la suplencia de dos clases además de la que tiene á su cargo.

—Idem que el capitán profesor de la de Artillería D. José Martínez, desempeñe la clase de «fortificaciones» y empleo de la Artillería en campaña.

GRATIFICACION

Se concede la anual de 600 pesetas al capitán de Artillería, con destino en la Fábrica de Trubia, D. Luis Cuartero.

MATRIMONIOS

Se concede real licencia para contraerlo al teniente auditor de segunda D. González Fernández Azué.

SUPERNUMERARIO

Pasa á dicha situación el primer teniente de Carabineros D. Primitivo Vega.

COMISION MIXTA

Ha sido nombrado vocal de la Comisión mixta de reclutamiento de Guipúzcoa el médico mayor D. Sebastián Gallego.

MUSICOS MAYORES

Hoy publica el *Diario Oficial* el escalafón y distintivo de los músicos mayores del Ejército.

—Se concede el pase á la situación de reemplazo al músico mayor D. Emilio Borrás.

Joaquín Arcal.

Sastre de la Cooperativa de la Academia de Infantería Comercio, 67 y 69, Toledo.

Especialidad en uniformes militares, garantizando la calidad de los géneros.

¿QUÉ SERÁ?

La sesión de esta noche

No sabemos la causa, pero es el caso, que se avecinan grandes batallas en el seno del Concejo toledano. Sin duda, «los ardores de la hecatombe europea actual», vienen á determinar en el ánimo de nuestros concejales impulsos guerreros.

Ya en la sesión última, se inició en los escanios municipales los primeros síntomas de inmediatas «ataques».

Hubo un señor concejal que anunció para la sesión que esta noche ha de celebrarse—y figura en la orden del día—una moción, en unos términos algo más graves de los que aparece en la orden del día, y que se refiere á los pagos hechos con motivo de los festejos últimos del Corpus y feria.

Estamos, pues, en unos momentos de verdadera expectación.

Creemos nosotros que de la «acción» que ha de librarse en este asunto, no van á resultar «ni vencedores ni vencidos».

No hace muchos días, ya lo decíamos en estas mismas columnas, cuando fué desechada una moción presentada por la Comisión de festejos encaminada á que el Ayuntamiento votara la concesión de un crédito para satisfacer una cantidad que se adeudaba de los festejos del Corpus: «La responsabilidad de lo sucedido con los festejos es de todos, si existe, ó de ninguno». En aquel entonces ofrecíamos demostrarlo, y el momento de hacerlo ha llegado; será mañana, una vez conocido en la sesión municipal, el debate que ha de suscitarse esta noche.

Pudieran sobrevenir sorpresas, que no esperamos, y hacernos variar del juicio que hemos sustentado desde el primer momento, pero estas no pueden ser más que de una índole circunstancial; en el fondo creemos no equivocarnos al decir, que la responsabilidad del fracaso de los festejos del Corpus y feria, es de todos ó de ninguno. Está esto en que exista ó no responsabilidad. ¿Existe? Pues es de todos.

—Pretender algunos, como á nuestro entender se quiere, convertirse en acusadores, siendo acusados todos por igual, es algo así como desear estrellarse en el más espantoso de los ridículos.

—Esperemos, pues, á la sesión de esta noche, y en este interregno, sigamos con nuestra pregunta en pie: ¿Qué será?

Asuntos de quintas.

Se ordena á los alcaldes de la provincia que bajo ningún pretexto dejen de facilitar á los jefes y zonas militares las noticias ó datos que se les reclamen, relacionados con los mozos sujetos al servicio militar.

NOTICIAS

Esta tarde sale para San Sebastián y Bilbao nuestro particular amigo el alcalde de esta ciudad D. Félix Conde y Arroyo, á quien deseamos feliz viaje y estancia en los breves días que ha de permanecer por las provincias vascongadas.

El próximo viernes á las diez de la mañana se celebrarán en la Catedral solemnes funerales por el alma de su santidad Pio X, habiéndose invitado á ellos á las autoridades y Corporaciones oficiales.

Por el señor gobernador civil se ha concedido hoy el oportuno permiso para celebrarse en Boróx el próximo día 30 por la tarde una corrida de cuatro novillos-toros.

También le ha sido concedida autorización á Talavera de la Reina para la celebración de una becerrada el día 8 de Septiembre, festividad de Nuestra Señora del Prado, patrona de aquella población.

La Casa del Pueblo tomó anoche, por unanimidad, el acuerdo de dirigirse al presidente del Consejo de ministros enviándole su más entusiasta felicitación

por el acierto con que hasta ahora, viene manteniendo la neutralidad de España ante el actual conflicto europeo.

En la fábrica de cementos «Ibérica», situada en el término de Yepes, sufrió anteayer una caída uno de los obreros llamado Emiliano Ruiz Ortega, ocasionándose una herida grave en la cabeza.

Desde Gálvez comunica la Guardia civil que el vecino de aquella localidad Francisco Sánchez Villaluenga tuvo la desgracia de que se le disparase una pistola que guardaba entre la faja, produciéndose el proyectil una herida grave en el muslo izquierdo.

LOS MOZOS DEL CUPO DE INSTRUCCION

Según recientes manifestaciones del excelentísimo señor ministro de la Guerra, pensaba el Gobierno empezar este año á dar cumplimiento al art. 261 de la ley de Reclutamiento, que dispone que los mozos del cupo de Instrucción sean llamados á filas para adquirirla.

Dadas las actuales circunstancias, y para no causar alarma, se ha suspendido por el momento su incorporación; pero ésta se dispondrá, por consiguiente, en plazo muy breve, y comprenderá, por lo menos, á los mozos del reemplazo de 1913.

Los mozos del cupo de instrucción permanecerán en filas cinco meses. Los que presenten el certificado de aptitud de una Escuela militar sólo servirán veinte días.

LADRONES EN ACCION

(De nuestro corresponsal.)

Portillo, 24.—En una posada de esta localidad, llegó ayer tarde un individuo de porte distinguido, hospedándose en ella. El desconocido sujeto anunció que por la noche llegarían otros cuatro amigos suyos de viaje, para los cuales mandó se les prepara también hospedaje.

Efectivamente, en las primeras horas de la noche llegaron los citados viajeros, y después de cenar, los dueños de la hospedería dispusieron á todos alojamiento para descansar.

A las dos de la madrugada, los cinco individuos, provistos de armas de fuego y blancas, sorprendieron á los dueños de la casa y á otros dos huéspedes, y los trasladaron á una de las cuadras de la casa, amenazándoles de muerte, sino les entregaban cuanto dinero poseyeran.

A la mujer del hostelero llegaron á golpearla furiosamente, consiguiendo sus propósitos de apoderarse de algunas cantidades en papel, plata y alhajas.

También resultó víctima de los «foragidos» sujetos, un pobre hombre vecino de Boróx, José Martín Novillo, de oficio arriero, al cual le arrebataron 75 pesetas que guardaba, y otro vecino de esa capital llamado Pedro Gómez Muñoz, afilador de oficio, el cual hizo asimismo entrega de algunas pesetas que tenía.

Después del hecho, los cinco individuos marcharon tranquilamente, y hasta la fecha no han sido descubiertos.—C.

Santisteban y Compañía.

OFICINA TECNICA.

ARCO DE PALACIO, 5.

Se participa al público su próximo traslado de oficinas y almacenes, á la calle de la Sillería núm. 22.

REMITIDO

Mi parecer y creo el de muchos.

No soy francofilo, inglés, ni ruso, ni odio á Alemania y Austria, pero censuro ácramente á estas últimas, por la situación en que han puesto á toda Europa; á mi juicio sin causa justificada, única y exclusivamente, quizá por extender sus dominios ó vengar un rencor con quien de hecho, hemos visto que rehúsa la lucha.

Constantemente, me hablan de la civilización, industria y descubrimientos de Alemania. En este caso, por más que lo busco no lo encuentro; porque á mí me tienen hecho ver, que cuanto más civilizado y trabajador es un país, menos crímenes y atropellos se cometen, y sobre todo, teniendo en cuenta que estamos en el siglo XX.

También en referidas naciones se hablará y enseñará mucha higiene, y se tendrá mucho cuidado, y en cuanto una señora se sienta en cinta se la atenderá con solícitos cuidados para que sea el nuevo vástago, después, de bien lactado, criado y mejor educado, y convenidos de tener hombres sanos y capaces de ser útiles á su patria, lo mismo intelectuales que industriales, como trabajadores manuales de resistencia, para que luego por satisfacer los caprichos de un soñador de grandezas sean carne de cañón, porque de poco les ha de servir ser fuertes ante un casco de granada, ó la perforación de una viscera por un proyectil. Aterraos ante esos montones de cadáveres y heridos que los telegramas indican, y buscar el lenitivo de consuelo por los causantes para esas madres y esposas que en los campos de batalla dejen sus seres queridos por el sólo hecho de disputarse unos kilómetros de extensión.

Yo creo que deberíamos despojarnos del gozo que nos produzca la victoria de este ú otro beligerante y sólo poner los ojos en censurar las causas, partan de quien partan; y si somos españoles motivos tendremos dentro de muy poco para recriminar con ira lo que á España nos toca, pues no se nos ocultará que el número de hermanos nuestros que no tengan pan que dar á sus hijos por falta de trabajo, es muy considerable, pues aunque lejos del teatro de los acontecimientos, esto ya no hay quien nos lo quite, ¡y que no venga más!

Mi enhorabuena desde las columnas de este periódico al Gabinete del señor Dato, por lo identificado que está con todo su país, respecto á la neutralidad, y que Dios quiera no varíe de actitud, porque la movilización restaría muchos brazos á la agricultura y buena falta han de hacer estos para que nos críen el trigo, que soy del parecer que ha de andar escaseo, por lo menos un par de años.

Esta es mi opinión.

N. PENALVER.

Ferias y fiestas en Mora.

Día 27.—Inauguración de la feria, á las siete de la mañana, con repique de campanas, bombas y diana por la banda municipal de esta villa, que dirige don Anunciación Díaz. A las siete de la tarde, solemne Salve en la Iglesia parroquial. A las diez de la noche, una bonita y variada colección de fuegos artificiales, bajo la dirección del afamado pirotécnico D. Fermín Martín.

Día 28.—Diana. A las diez, Misa cantada en honor á Santa Ana, Patrona de esta población. A las cinco de la tarde, solemne procesión con dicha Imagen, asistiendo las autoridades y banda municipal. A las seis, grandes cucañas en el ferial, y por la noche, concierto musical y grandes iluminaciones.

Día 29.—Diana. A las diez de la mañana, reparto de bonos á los pobres de la localidad en las Casas Consistoriales. Por la tarde, gran corrida de novillos, en la que se matarán cuatro de éstos, de acreditada ganadería, por dos aplaudidos diestros. Por la noche, concierto musical y gran iluminación.

Día 30.—Diana. A las diez de la mañana, concurso de ganados, otorgándose un premio de 50 pesetas al ganadero ó tratante que mejor par de mulas presente de cuatro años de edad, á juicio del Tribunal, siendo este fallo inapelable. Por la tarde, segunda corrida de novillos, según detalles en carteles, y como en las anteriores noches, iluminación y velada musical en el ferial.

Día 31.—Diana. A las cinco de la tarde, carreras de bicicletas, que, partiendo en la carretera de Mora á Templeque y era de D.ª Purificación Maestro, habrán de llegar al puerto de las Cabezas, donde recibirán señal de haber

llegado, y volviendo al punto de partida, se les concederá un premio de 30 pesetas al que en su primer lugar llegare, de 20 al segundo y de 10 al tercero; durante este tiempo, la banda municipal amenizará el acto.

Los aficionados de ésta y pueblos circunvecinos que deseen tomar parte, se inscribirán en la Secretaría de este Ayuntamiento durante las horas de oficina, hasta el día 30.

Durante estos días, gran feria de ganados con abundantes brevederos.

Todos los días de feria actuará, en el teatro Peña, la tan renombrada Compañía de zarzuela que dirige el Sr. Gaibar. Asimismo actuará la tan aplaudida Compañía ecuestre, dirigida por D. Vicente Llorca, y además un gran aparato de figuras de movimiento continuo, y un carousel.

No se permitirá rifa alguna que no se halle legalmente autorizada.

Tampoco se permitirá ningún despacho de vino que no esté en local cerrado. Durante los días de feria no se cobrará impuesto alguno á los feriantes, y los puestos de éstos serán colocados en el sitio que designe la Comisión.

CORRESPONSAL.

DESDE ROMA

(De nuestro redactor-corresponsal.)

Italia y la «Ententes».—El Adriático. Desprendimiento de la Triple alianza.—Manifestaciones francofilas.

Han sido vanas todas las tentativas ensayadas por los gabinetes de Viena y de Berlín, para conseguir que Italia decidiera á considerar como *casus foederis* la guerra de Austria con Servia y la de Alemania con Francia ó Inglaterra.

El ministro de Negocios Extranjeros, marqués de San Giuliano, insiste en declarar que los simples accidentes de frontera, indudablemente provocados por una y por otra parte, en ningún caso podrán constituir para Italia un motivo que la obligara á intervenir en el conflicto. Este tropiezo diplomático parece ser un síntoma de mal agüero en la campaña que con tantos bríos ha emprendido el ejército alemán.

Los periódicos de Italia recogen ecos de la opinión al apreciar las circunstancias en que el Gobierno proclama su neutralidad, con el unánime asentimiento del país. Existe una evidente coincidencia de órganos de diversos partidos, desde los más conservadores á los más radicales, animados por el sentimiento de amor á la Patria.

En manera alguna Italia podía ser complicada en un conflicto que el Gobierno austro-húngaro decidió suscitar sin que precediera consulta y acuerdo. Pero además, Austria, atacando á Servia, intenta perturbar el equilibrio balcánico y contradice abiertamente el espíritu y la letra del Tratado de alianza. El imperio austriaco ha roto la paz, asumiendo las responsabilidades de la agresión. Por tanto, no puede esperar apoyo como si se tratara de una guerra defensiva.

Desde luego, en este resumen de argumentos favorables á la neutralidad, debe incluirse una observación formulada por la *Preparazione*, órgano de la Prensa militar: dice que Servia, á pesar de sus torpezas y errores, debe considerarse empeñada en una guerra nacional, y en tales condiciones, Italia no puede olvidar que su propia existencia es debida al principio de las nacionalidades. Por esto, ni directa ni indirectamente, los italianos quieren atravesarse en el camino de los servios. Es preciso tener en cuenta—dice el *Pensiero militare*—las penosas condiciones que afectarían á la moral del ejército italiano, si se viera obligado á seguir una campaña al lado del ejército austro-húngaro.

El diputado republicano Bissolati, en un mitin, también trató de justificar la neutralidad como medio de impedir una movilización en la frontera austriaca. «Allí está el verdadero enemigo de Italia, disfrazado con la espá de alianza».

¿Cómo podrá extrañarse que las noticias de la heroica resistencia de Lieja hayan producido en Roma significativas muestras de amor y de entusiasmo?

los barrios populares hay muchos hombres dispuestos a marchar hacia Trieste. Al tomar un coche de alquiler, el auriga nos dice: «Si es para ir contra Austria, yo mismo me emparejaré con el caballo». Los jóvenes acosan a los «reporteros» en demanda de noticias. Cuando se anuncia algún contratiempo sufrido por los alemanes, prorrumpen al punto en exclamaciones entusiastas, gritando: «¡Viva Francia!»—apesar de la neutralidad y Código penal que amenaza con treinta días de cárcel á los perturbadores de los convencionalismos gubernamentales.

Los soldados, como el pueblo, desean recuperar á Trento y á Trieste! Ahora que han desaparecido los contados partidarios que en Italia tenía la Triple alianza. Dícese que la causa de la muerte de Pio X es debida al sentimiento que al santo padre le produjo la declaración de la guerra.

En medio de este ambiente de simpatías en favor de los franceses y los belgas, y de adhesión contra los austriacos, se ha preparado la franquicia que el Gobierno otorga á las escuadras de la Triple entente para ejercer su acción en las costas del Adriático.

ROSSETTI.

### Por la salud pública.

Sabemos que el señor inspector de Sanidad abriga los mejores propósitos en los presentes momentos, como en todos, de hacer cuanto le sea dable en pro de la salubridad é higiene pública.

Actualmente, la Inspección de Sanidad tiene gratuitamente á disposición de todos los señores médicos que lo soliciten, vacuna antitífica.

Ayer el Sr. Ferrand conferenció en su despacho con el alcalde, conviniendo ambos en la necesidad de extremar las medidas sanitarias contra algunos casos de *escarlatina* que existen.

El vecindario en general puede prestar también un señalado servicio, denunciando á las autoridades cuantos casos conozcan de enfermedades infecto-contagiosas.

¿No tiene solución?

### ¡Vergüenzas que se repiten!

Estamos verdaderamente impresionados y no salimos de nuestro asombro uno y otro día, de cuanto acontece en Toledo.

Tenemos la convicción, que no dejará mucho esperarse el día que ante los hechos tengamos que decir claramente que: «EN TOLEDO NO HAY AUTORIDADES».

El sábado último, hace cuatro días hoy, denunciábamos por segunda vez el vergonzoso abuso que se viene cometiendo en la plaza de Abastos por los abastecedores cuando éstos expenden al público las carnes de toros lidiados en las plazas, que varían de precio caprichosamente con notorio abuso é incumplimiento de la ley.

Pues bien; hoy ha vuelto á repetirse este vergonzoso hecho con la carne de tres toros que se han expendido.

Después de esto, en lo sucesivo no volveremos á dirigirnos á las autoridades en el sentido que corrijan este abuso, porque comprendemos que sería en balde, pero no obstante seguiremos haciéndolo público cuantas veces se repita, para vergüenza de ellas.

Esto para nosotros y para cualquiera sería mucho, para ellas, sin duda alguna, no es nada.

¡Ruede la bola!

### Manifiesto á los maestros.

Suscrito por los señores presidente de la Asociación Nacional de Maestros, por el delegado provincial en Burgos y por la Comisión organizadora de la Asamblea recientemente celebrada en dicha ciudad, se ha publicado un manifiesto, excitando á los maestros para que se apresten á combatir el proyecto de creación de las categorías de 4.500 y 5.000 pesetas, sin haber desaparecido antes los sueldos inferiores á 1.000 y los intermedios de 1.100, 1.375 y 1.650, presentando así apoyo á uno de los más importantes acuerdos de la aludida Asamblea.

Al objeto, se elevará una respetuosa instancia al Ministerio de Instrucción pública.

Los maestros que deseen adherirse á esta campaña, lo manifestarán por medio de tarjeta postal dirigida al presidente de la Unión Nacional, D. Hernán de la Puerta, Veyalos (Ávila), recabando á la vez firmas del vecindario de los pueblos en que ejerzan, solicitando del Gobierno la supresión de los sueldos inferiores á 1.000 pesetas, á partir del año próximo.

### PALMAS Y BILLETES

## EN LAS ASTAS DEL TORO

«.....» Carlos Olmedo, el querido compañero de armas sevillano, me presentó una tarde al veterano ex diestro Antonio Carmona *El Gordito*. Y esto era en el mes de Septiembre del año 1910, y, por ende, ocurría en la propia ciudad del Betis.

¿Sitio? La huerta titulada «El Lavadero», propiedad de Rafael Gómez *El Gallo*.

Al día siguiente de San Miguel, en que había toreado Rafael con Ricardo Torres *Bombita*, una corrida de D.<sup>a</sup> Celsa Fontfré, viuda de Concha y Sierra, pasé acompañado de Olmedo á saludar, en referido sitio, á los hijos del Sr. Fernando, en cuya finca estaban varios amigos «echando un rato de reunión».

Yo no conocía á más hijos de aquel gran torero, que dos: Rafael y Fernando. De Joselito—que así hoy le llamamos—no tenía ni la menor noticia de su figura.

Sabía, sí, que un chiquillo, hermano del *Gallo* andaba «por ahí», toreado «gente menuda», en «compaña» de un hijo del *Limeño*, pero..... nada más.

En la huerta, estaban entre otros diestros *Limeño*, *el Marino*, *Olmedito* y otros.

Cuando yo entré en aquel alegre recinto, ví á un viejo empuñando una muleta en la mano izquierda, y en la derecha un puntero de pino.

A su lado, estaba un mozalbete delgadillo, espigado y vestía un trajecillo corto, muy ceñido, de alpaca, cubriendo su cabeza con una gorra á cuadros.....

—«El pase natural—decía al jovencillo aquel viejo—se practica con la mano izquierda, sin que sea preciso el tener los pies excesivamente juntos. Es decir, en posición natural del individuo, por eso se llama natural.»

—«Es que como dicen los que me ven torear que yo tengo el defecto ese de *Bombita*, que abro el compás..... (Decía el joven).»

—«¿Y quién es este muchacho?», pregunté yo á Carlos Olmedo?

—«El hermano de Rafael, ese chico que ya torea por ahí utrerros con el chico de *Limeño*.....»

Estuve observando aquella «cátedra» que en el Lavadero daba el veterano Antonio Carmona al menor de los Gallos, y después de los «piscolavis» consiguientes, con que Rafael nos obsequió, les dije á todos: «Cuando este chico haga con toros crecidos todo esto que acabo de verle, improvisando gallardías y filigranas poco comunes, será Joselito una futura «gloria», y desde ahora yo auguro que el día en que se anuncie su nombre en Madrid, le recibirán con los honores que siempre han merecido los grandes».....

—«Eso es que le ha visto usted torear, y sabe ya lo que hace José».—interrumpió Eduardo Serrano «Onarres», crítico taurino de la Prensa sevillana.

«No, Eduardo, respondí, es lo primero que le he contemplado, y ya ves, es de salón.»

Cuando ahora estrecho alguna vez la mano de *Gallito*; cuando ahora escribo yo «la cogida de *Gallito*»; cuando ahora yo discuto sus «compiencias» con Belmonte; cuando ahora para mí es José el torero más sabio que he conocido y le veo cubierto de seda y oro fino rodar por entre las astas del toro, recuerdo aquella tarde de «El Lavadero» en que apurábamos «chatos de manzanilla» y se hablaba de los billetes de Banco que parecían estar tan ocultos para aquel chi-

quillo que recibía lecciones de un viejo torero compañero de su padre.....

¡La vida es un soplo!; Joselito tiene hoy cuatro años más y su «maestro» cuatro años menos! Yo no veo ya tan poco á aquel «becerrista», toreado..... «al aire»; veo á un mozo de diecinueve años, que ha llegado á donde sólo él y su compañero Belmonte se han colocado: ¡Mas altos que Guerrita!

VERDE Y ORO.

### DESDE MADRID

## Conferencia telefónica.

(De nuestro redactor corresponsal.)

(MADRID-4 TARDE.)

### Consejo en Gobernación.

Esta mañana, á las once, se reunieron los ministros en Consejo en el Ministerio de la Gobernación. A la entrada manifestó el ministro de Fomento, Sr. Ugarte, que llevaba un expediente de las obras del puerto de Almería. El de Estado, expresó que no existían hasta esa hora noticias sensacionales de la guerra. El de Hacienda, que no llevaba asuntos concretos de su departamento: eran referentes á la cuestión de las subsistencias. El de Guerra, era portador de algunos expedientes de personal.

Más extensamente se expresó el señor Dato con los periodistas, á quienes dijo que, si bien no ocurría novedad alguna en nuestra zona de influencia en Marruecos, sin embargo aquellas autoridades le comunicaban que en los zocos notábase á los moros soliviantados por las noticias que á ellos llegaban de la guerra europea, los cuales comentan las consecuencias que ella pueda tener para aquel imperio.

Hablando el jefe del Gobierno de nuestra neutralidad y de los tonos elevados en que se había expresado el señor Bergamín, manifestó que no comprendía en modo alguno el que se reuniesen las Cortes para patentizar ó afirmar aquélla, toda vez que ningún país ha hecho, como tampoco tuvieron necesidad de hacerlo cuando en 1898 tuvimos nosotros la guerra con los Estados Unidos de América.

Así, por tanto, estando acordada esa neutralidad en Consejo de Ministros, el gabinete actual sabrá mantenerla, sin necesidad para nada de reunir ahora las Cortes.

El Consejo terminó á la una de la tarde; y, como siempre, el jefe del Gobierno fué el encargado de comunicar las impresiones habidas en el mismo, á los representantes de la Prensa.

Dijo el Sr. Dato, que se examinaron los telegramas recibidos del extranjero, respecto á la guerra, y que ellos coincidían con los publicados por los diarios de la mañana. También informó de los despachos recibidos de Marruecos, y de las medidas que vienen adoptándose respecto á las subsistencias.

El presidente expuso también, que el rey había llegado sin novedad á San Sebastián, y que pasado mañana se celebraría nuevo Consejo de Ministros para tratar de las demandas que se reciben de provincias en remedio de la crisis obrera.

### DEL TEATRO DE LA GUERRA

Hoy son escasas y de poco interés las noticias que se tienen de la guerra. Sábese que los franceses continúan avanzando por los Vosgos. Por otra parte se han retirado hacia Naeville.

Los alemanes se han retirado á otras posiciones, y se cree atacarán pronto á Lille y Fournier.

Confírmase la muerte del príncipe alemán Adalberto, primo del kaiser,

## Material esterilizado para partos.

### Aguas minero-medicinales.

### Específicos nacionales y extranjeros.

### Preparación de oxígeno.—Análisis.

Farmacia DUQUE: TORNERÍAS, 16 Y 18. TELÉFONO 150.

cuyo cadáver será transportado á su país.

En la Alta Alsacia, entre Moulouns y Basilea, también hubo un encuentro ayer, en el que tomaron parte los tiradores argelinos, que están animados del mayor espíritu bélico, resistiendo duramente el ataque de los alemanes y habiendo considerables bajas por ambas partes. Desconócense más detalles de esta nueva operación.

### MI SECCIÓN

## LA MUJER Y EL HOGAR

La educación de un niño empieza y termina en el hogar, pasando por la escuela.

Más claro; la madre inicia; el maestro la persigue; la madre la redondea.

Con esto queda indicado cuán enorme responsabilidad alcanza á una madre respecto á la educación de sus hijos.

Es en ella algo más que colaboradora del maestro, el cual, por razón de su ministerio, debe dedicar su atención preferente á la mayor parte del tiempo que se dedica á la educación y enseñanza del muchacho más bien á la labor instructiva que á la educativa.

Esta última función corresponde principalmente á la madre, y la que así no lo comprenda, ó no sepa desempeñar su cometido, es culpable de los desmanes de sus hijos, de todos los disgustos que pueda acarrearle la mala crianza que esos han tenido; los que ellos mismos se procuren con su mala conducta, y hasta de los daños que con ella puedan causar á la sociedad.

La mayor parte de los desafueros que se cometen, de los desacatos á la autoridad, de las infracciones á la ley y hasta de los delitos y crímenes que llenan las cárceles de delincuentes, son imputables en su origen á la mala educación que en la niñez han recibido los autores de sus fechorías.

Amenudo se lamentan las mujeres, lo mismo las de posición modesta, que las damas de alta sociedad, de las groserías y atrevimientos de que son víctimas por parte de algunos jóvenes desenfrenados.

En los teatros y lugares públicos se conducen los mozalbetes de hoy día, aún aquellos que por su posición social y por frecuentar colegios y academias debieran dar muestras de buena educación, con una falta de urbanidad y de decoro que les hace indignos de alternar con personas cultas y bien nacidas.

Parece como que hacen gala en los cinematógrafos y sitios de recreo, de molestar á los espectadores con sus gansadas, chistes soeces y desfachadas manifestaciones, imitando gritos de animales, y poniendo en evidencia su desaprensión y su descoco.

(Continuara.)

ANTONIO GARLJO.

## LIBROS Y REVISTAS

### LAS GUERRAS Y «NUEVO MUNDO».

«Nuevo Mundo», mientras duren las actuales circunstancias, aparecerá los sábados, alterando esta fecha en cuanto crea que pueda convenir al interés de sus lectores.

«Nuevo Mundo» recibirá de su corresponsal en la guerra, el vibrante escritor Prudencio Iglesias Hermida, impresiones que reflejarán, como dice en su artículo de despedida, «angustias errantes, fugaces alegrías». «Con mi bataca en el bolsillo, presenciare este espectáculo único, que podrá titularse—«La destrucción de Europa». Iré sin armas, para evitar que me fusilen como espía. Y si llega la hora inevitable de recibir la bala, me defenderé con un lápiz. Es un programa para adelgazar, caballeros.»

«Nuevo Mundo» publicará buenos planos, bien departados de lo inútil, para que sus lectores puedan seguir sobre ellos las marchas de los ejércitos y escuadras sin que se vuelvan lo-

cos buscando nombres de localidades que por errores inevitables de escritura no aparecen por parte alguna.

«Nuevo Mundo» publicará las fotografías que sus agencias y corresponsales le remitan.

«Nuevo Mundo» seguirá publicando artículos de N. M. Urgoiti, Andrenio, Jacinto Benavente, Miguel de Unamuno, Ramón Pérez de Ayala, Ricardo León, Ramiro de Maeztu, Antonio G. de Lineros, Emilio Carrère, Cristóbal de Castro, Enrique Amado, Angel Caamaño, Felipe Sassone, Alejandro Miquis, Manuel Abril, etc., etcétera.

«Nuevo Mundo» ha abierto un concurso original de colecciones de Proverbios, estableciendo premios por valor de 500 pesetas, contribuyendo al conocimiento popular de los tesoros que en refranes poseen los idiomas y dialectos que se hablan en nuestra Península.

## VIDA RELIGIOSA

*Santos de mañana 27 de Agosto.*—San José de Calasanz, confesor y fundador; Santos Rufo, obispo y mártir; Corpoforo, Marcelino, Tribuno, Mannea, Juan, Serapión y Pedro, y sus hijos mártires en Tomis del Ponto; Santa Margarita, viuda; San Cesáreo, obispo, y La Transverberación del Corazón de Santa Teresa de Jesús.

La Misa y Oficio divino son de San José de Calasanz, rito doble, color blanco.

### CULTOS

*Santa Iglesia Catedral.*—A las ocho y media, Coro y Misa conventual. Por la tarde, á las cuatro, Vísperas y solemne Vigilia á toda orquesta, por el eterno descanso de su santidad, Pio X.

*Iglesia de los pa tres carmelitas.*—Fiesta de la Transverberación del Corazón de Santa Teresa de Jesús, último día del Triduo. A las siete de la mañana, Misa de Comunión general. A las diez, solemne Misa coral, Las Cuarenta Horas en la Iglesia del Colegio de Doncellas.

## Arriendo de finca

Desde 1.º de Octubre próximo se arriendan los terrenos de labor del Campo Agrícola de Demostración.

También se arriendan los pastos de RASTROJERA hasta dicha fecha.

Informarán, Miradero, 43, de once á doce de la mañana.

## Médico Especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánoterápicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientos voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 28, 1.º

## PÉRDIDA

de una cachorra galga, blanca, con manchas color barquillo; tiene una cicatriz debajo de los ojos, atiende por bruja extraviada el 21 del corriente desde las cuatro de la tarde en adelante.

El que la presente se le gratificará en casa de su dueño Victor Moreno, Colegio de Infantes, núm. 3, Toledo.

## Academia «GÁMIR»

Preparatoria para carreras militares.

Plaza del Conde núm. 6.—TOLEDO

Primer año de su funcionamiento.— Alumnos presentados, 64.

Aprobados hasta el quinto ejercicio, 47. Idem de todos, excepto Francés, 1.

Alumnos ingresados en la presente convocatoria, 32.

Dirección espiritual: RR. PP. Jesuitas.

Gilaberg, imprenta Moderna de Antonio Gilje.

# Caramelos Padre Santo. Finísimos por sus rellenos; se venden exclusivamente en la Confitería Infantes, Belén, 13.

## BENIGNO ARAMENDI

(Sobrino de RUPERTO DEL VALLE).

Comercio 26 y 28. Teléfono 173.—TOLEDO

Abanicos, sombrillas, bastones, cinturones de novedad, corsés, corbatas, cuellos, puños, perfumería y adornos.

BOTELLAS THERMOS, conservan los líquidos calientes, fríos ó helados.

Hermosos ventiladores eléctricos, muy sólidos, á 35 pesetas.

### En la Redacción

de este periódico se admiten **ESQUELAS DE DEFUNCIÓN**, para insertarlas en el día, hasta las tres de la tarde.

### Faustino Vega

RESTAURANT

Barrio Mayor, 9.—Tel. 201

TOLEDO

Preparación en carnes,

pastas, perdices y pascas.

Preparación económica.

EL ECO TOLEDANO se vende al público en la calle del Comercio, número 12, al precio de 5 céntimos número corriente y 10 atrasado.

**ARAQUE: Calzado económico.**

**Araque: Calzado de lujo. — Araque: Alpargatas.**

Comercio, 30—TOLEDO—Belén, 3.

## NOMENCLATOR

de los

pueblos de la provincia de Toledo

á 0,30 pesetas

en la Imprenta Moderna.

## BALNEARIO

PARACUELLOS DE GILOCA

Aguas y baños *Oloruq-sódico-sulfurosos*; especiales, escrofulismo y herpetismo; las mejores del mundo en su clase.

Médico director:

DR. J. ALEIXANDRE

## TIENDA DE CALZADO

de Antonio Garijo

Zocodover, 10, Toledo.

El que quiera ir bien servido en toda clase de calzado, que visite esta casa, en particular en clase fuerte para los niños.

Botas especiales de explorador.

Alpargatas de todas clases. Semillas.

Accesorios para toldos.

## Zapatería y Curtidos

Hormas y Herramientas para Zapateros.

Cortes aparados.

## E. ALMESTRE

(Antiguo Cortador de Arévalo)

Plaza de la Magdalena, núm. 10

## Colegio de Ntra. Sra. del Consuelo

Director:

D. ZACARIAS DE SAN VICENTE Y ARCE

MENORES, 14.—TOLEDO

Bien conocido en esta ciudad y su provincia, nada nuevo hemos de manifestar, sino que, como todos los años, han obtenido nuestros alumnos de 2.ª enseñanza un éxito en los diversos establecimientos oficiales donde han concurrido á demostrar su suficiencia en las diversas asignaturas, objeto de su estudio.

El 70 por 100 entre notables y sobresalientes, y un suspenso únicamente, prueba fehaciente del celo é interés por los alumnos cuya educación se nos confían.

Objeto de principal interés es la 1.ª enseñanza por ser base y sostén de ulteriores conocimientos.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Precios módicos.—Pídanse Reglamentos.

Gutenberg, Imprenta Moderna, Papelería y Objetos de Escritorio

DE

## ANTONIO GARIJO

Calle del Comercio, núm. 12—TOLEDO

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos.

Esquelas de defunción desde 6,50 el 100.

Modelación de Ayuntamientos y juzgados municipales.

## La mejor bebida de recreo

preferida al uso de toda clase de licores y refrescos por las personas de gusto distinguido y amantes de la salud, economía é higiene, se prepara con él.

### EXQUISITO ESTOMACAL

Excelente producto vegetal, para preparar DELICIOSA É HIGIÉNICA BEBIDA DE RECREO, que tiene bonito color y exquisito sabor y aroma, como sólo tienen los LICORES DE SUPERIOR CALIDAD. Es como sólo lo son los mejores de éstos, APERITIVO, TÓNICO Y DIGESTIVO, siendo su uso, altamente beneficioso. Preparada y a ucarada resul a á 40 céntimos litro.

Bot. muestra por correo, peseta-1,85. Cuatro bot. por ferrocarril, portes pagados, pesetas 6. Tesenientos al por mayor.

Pedidos á Juan Cubero, Pedro IV, 301, principal, BARCELONA. Acompañando el importe en giro postal, giro mutuo, sobre monedero, etc.

## Toda la señora

que quiera dormir bien, debe estar á la vista cuando la hacen los colchones y saber lo que tienen dentro.

Borra para fabricarlos:

1.ª superior, á 7 ptas. los 11 1/2 kilos.

2.ª á 5 ptas. los 11 1/2 kilos.

Zocodover, 10 (Alpargatería) (junto á la fotografía de Lucas Fraile).

## BALNEARIO DE LIÉRGANES

No hay medicamentos ni aguas más eficaces y seguras que las de Liérganes para curar los catarros de la nariz, laringe, bronquios y pulmones; curan la predisposición á la tisis y á contraer catarros y pulmonías; se emplean con gran éxito en los infartos del hígado, congestiones de la matriz é intestinos, y en los cólicos nefríticos.

Instalación la más perfecta de España. Hay Ferrocarril, Telégrafo, Giro postal, Garage.

Pídanse la Guía y cuantas noticias se deseen al Administrador del Balneario de Liérganes (Santander).

## Gran Balneario de Medina del Campo (Valladolid).

Aguas clorurado-sódicas, sulfurosas, bromo-yoduradas de fuerte mineralización y radioactivas.

Únicas en España que elaboran Aguas Madres.

Eficacísimas en el Linfatismo, Escrófulas, Tuberculosis locales, Raquitismo, Herpetismo, Anemias, Clorosis, Amenorreas, Dismenorreas, Neuralgias, Histerismo y Neurastenia.

Estas aguas tienen verdadera indicación y dan sorprendentes resultados en las enfermedades del Estómago, Hígado, Intestinos, Bazo, Riñón y Vejiga urinaria, Diabetes, Gota y Obesidad.

Temporada oficial de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

Depósito y venta en Toledo, de las Aguas Madres, Aguas Minerales, Aguas Alcalinas y Jabón de Sales naturales de Medina. En la Farmacia de D. Joaquín Cabello.—Zocodover, 6.

## ¡LABRADORES!

El cultivo cereal constituye la base de nuestra economía nacional, y este cultivo ha mejorado considerablemente en estos últimos años, debido á la aplicación de los abonos minerales. Estos han de emplearse racionalmente si no quiere el labrador sufrir fuertes desengaños; nuestros abonos completos han venido á llenar esta necesidad, merced á su composición exactamente igual al buen estiércol natural, cuyo abono en España es el único que hasta ahora se ha empleado en agricultura y en toda clase de terrenos con excelente resultado.

Los labradores que emplean los abonos fosforados, nitrogenados y potásicos, combinados, entran de lleno en las vías del progreso agrícola y verán aumentadas considerablemente sus cosechas, evitando á la vez empobrecimiento del suelo.

Estos abonos tienen la propiedad de resistir la sequía, atenuar los efectos de las heladas é impedir el desarrollo de las malas yerbas, tan frecuentes en primavera en los cereales, oponiéndose á su desarrollo.

La mejor prueba de la bondad de nuestros abonos completos está en los excelentes resultados que los labradores han obtenido en los dos últimos años, como lo prueban las innumerables cartas que estamos recibiendo.

## ¡LABRADORES!

Si quereis obtener buenas cosechas, abonad vuestras tierras con el abono que venden los Sres. Cabello y Cabañero.

DEPOSITO EN TOLEDO:

Paseo de la Rosa, núm. 20. (Frente á la Estación).

# ACADEMIA SORIA

## Preparatoria Militar.

ALFONSO XII, 3, TOLEDO

Esta antigua y acreditada Academia preparatoria para carreras militares, lleva varios años obteniendo una de las primeras proporciones en el resultado, como lo demuestra con los estados detallados que en la misma se facilitan y en los que consta el número total de los alumnos.

En beneficio de la enseñanza, se han hecho en el presente curso variaciones en el cuadro de Profesores, que ha sido aumentado y reformas en el material y locales.

Su Reglamento, cuadro de Profesores y toda clase de detalles, se facilitan en la Academia, siendo las horas de matrícula de nueve á doce.

La correspondencia al Director, Comandante de Infantería D. José Soria y Salazar.